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Kiváló tanárai között említette többek
között Fehér Dánielt, Fekete Zoltánt,
Kelle Artúrt. Utólag megértéssel emlé-
kezik meg Krippel Móricról, aki elhúz-
ta az „összeadási együtthatókból”. Az
egyetemen 50 tantárgyuk volt; végül
megszerezte a diplomát.

Sajnos, erdész állásba nem tudott el-
helyezkedni, teherautó-sofõr volt Pál-
házán, építéshez hordta a követ. Meg-
nõsült és a soproni orvos lányát
Tiszapalkonyára vitte, ahol falusi kö-
rülmények között éltek. 

A szovjet csapatok már ismét Sop-
ronban találták õket, a háború alatt sok
borzalmat éltek át a fiatalok. Késõbb
Miskolcon, a sajóládi fûrésztelepen al-
kalmazták, ezután áthelyezték Borsod-
bótára, késõbb Felsõtárkányba.

Az erdészeti kutatás érdekében fel-
helyezték a fõvárosba, 1949-ben ott ala-
kult meg az Erdészeti Tudományos In-
tézet. Munkakapcsolatba került Erdei
Ferenccel és Veres Péterrel, akik igen jó
véleménnyel voltak tevékenységérõl. 

Közben a soproni egyetemen – rész-
ben a hallgatók, részben a pártvezetõk

részérõl – kifogások merültek fel a ta-
nárok munkájával kapcsolatban. Tá-
mogatói, akik ismerték, azt mondták:
„Roller elvtárs jól csinálta az ERTI-ben,
tegyük át az egyetemre.” Megszervez-
ték részére az Erdõtelepítési Tanszéket.
A tanárok zöme nem politikai vonalról
került oda.

Elérkezett 1956 októbere. Az ifjúság
az órákon is nyíltan elmondta, hogy mi
tetszik nekik és mi nem. A diákok ha-
marosan megszervezték a város rend-
jét, ehhez kiosztották a vadászszertár
puskáit. A diákok többségükben hívei
voltak a forradalomnak, a tanárok
visszahúzódtak, féltek. Közben felren-
delték a dékánokat, igazgatókat a fõ-
városba egy értekezletre. Ott Roller
Kálmán elmondta, hogy „nem tartom
helyesnek, hogy a tanárok minõsítésé-
ben a politikai álláspontjuk szerepel,
és nem a tudás alapján ítélik meg
õket”. Végül 80 hallgató kapott fegy-
vert, az ellenállást Szigeti Attila szer-
vezte. (Amint átértek a hallgatók Auszt-
riába, letartóztatták és hadifogolyként
kezelték õket.)

1956. november 4-én hajnalban ki-
tört a pánik, mindenkit ki akartak me-
nekíteni a szomszédos Ausztriába. Rol-
ler Kálmán úgy döntött, hogy követi
családját külföldre. Az erdész- és bá-
nyászhallgatók mellett a családtagok és
nagyszámú soproni lakos is ott volt
már a gyûjtõtáborban. Az ifjúság köré-
ben megalakult egy bizottság. Azt ja-
vasolták, hogy írjanak levelet a nyuga-
ti országoknak, hogy fogadják be a
magyarokat. Mintegy 30 levelet írtak,
de egyetlen pozitív válasz sem érke-
zett. Egyedül a kanadai követségen fi-
gyeltek fel a kérésre, és a miniszterel-
nöknek ajánlották, hogy Kanadába
menjen a több száz fõs magyar csapat. 

A hallgatók és a tanárok azt javasol-
ták, hogy menjen ki Kanadába egy kül-
döttség körülnézni. (Egyetlen tanár
sem akart utazni, így végül Roller Kál-
mán és három diák utazott ki, de csak
Roller Kálmán és egy diák tért vissza
Európába.) A küldöttek beszámoltak a
látottakról, de meglepetésre senki sem
akart utazni. Egy 40 fõs évfolyam ve-
zetõje azt mondta, hogy ha Roller Kál-
mán kimegy, õk vele tartanak. Így lett!
Liverpoolban szálltak hajóra Szilvesz-
ter napján és nyolcnapos hajózás után
érték el az Újvilág partjait. Többnapos
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Roller Kálmán, a „kanadai magyar”
Egy emlékhely története az Óbükkben

106 évvel ezelõtt, 1913 tavaszán, május 4-én gyermeke született a borsod-
nádasdi orvos házaspárnak. Késõbb az apát, id. dr. Roller Kálmánt, a Lemez-
gyár orvosát Ózdra helyezték, így a megszületett gyermek, ifj. Roller Kálmán
az elsõ négy osztályt követõen Ózdon tanult tovább. Már Gödöllõn érettségi-
zett, majd bevonult katonának, s a Kárpátokban szolgált. Ezt követõen Sop-
ronba ment (késõbbi feleségét is ott ismerte meg), majd jelentkezett és fel-
vételt nyert erdõmérnök hallgatónak az „Akadémiára”.

dr. Roller Kálmán Kanadában (Archív:
UBC Faculty of Forestry)

A felnevelõ táj, a Heves-Borsodi-dombság
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vonatozás után érkeztek meg Vancou-
verbe, Brit Columbiába. 

Ott megszervezték az oktatást, a
hallgatók a magyar tanárok elõtt vizs-
gáztak. A kanadaiak féltékenységgel fi-
gyelték magyar kollégáikat; eközben
az is kiderült, hogy õk erdészeket ké-
peznek, míg a magyarok erdõmérnö-
köket. A helyi egyetem végül elfogad-
ta a diplomát, amely egyenlõ volt a
soproni erdõmérnök oklevéllel. Nagy
problémát jelentett azonban az elhe-
lyezkedés, mert a legfõbb akadály az
angol nyelvtudás hiánya volt. A sok
kényelmetlenség, nehézség után nem
véletlen, hogy Roller Kálmán leírta:
„többé nem vállalná a kiutazást”. 

Mind az öt évfolyam (kb. 250 fõ)
megkapta a magyar diplomát, és ki,
ahol tudott, ott helyezkedett el. 1991-
ben meghívás érkezett a soproni egye-
temtõl, amire úgy válaszolt Roller Kál-
mán – akit itthon hazaárulónak és a
magyarok kicsábítójának állítottak be
a magyar újságok –, hogy amennyiben
orvosolják az õt ért támadásokat, szí-
vesen részt vesz a magyar–kanadai
összejövetelen. (A sok támadás közül
kimagaslik egy 1967-ben Sopronból
írott levél, amelyben azt közlik, hogy
megvonnak Roller Kálmántól minden
tudományos és szakmai címet, tekin-
tettel „hazaáruló” mivoltára.)

A Kanadába kimenekített hallgatók
többször javasolták, hogy kedves dé-
kánjuk részére itthon adják meg a H.
C. (honoris causa) díszdoktori címet,
ám erre nem került sor. Sopron városa
viszont megtisztelte õt a „Sopron dísz-
polgára” kitüntetéssel.

1961-ben kinevezést kapott Roller
Kálmán Winnipegbe a kanadai Szövet-
ségi Kutató Intézethez, majd közel egy
évtized múlva áthelyezték Frede-
ricktonba, ahol 1978-as nyugdíjba vo-
nulásáig dolgozott.

Roller Kálmán nyugdíjasként egy
kutató szervezetet alapított, ennek ke-
retében dolgozott Kolumbiában, az
Andokban, fõként az erdõbirtokok ipa-
rosítása témakörben. Ezt követõen
Hollandiában kapott megbízatást fásí-
tási tervek kidolgozására, majd újra Ka-
nadában (Ontario) a nyárfa hibridjeit
osztályozta 1989-ig. Szakirodalmi tevé-
kenységét jellemzi, hogy három szak-
könyvet írt angol nyelven a nyárfa ne-
mesítése tárgykörben.

Roller Kálmán idõs korában Toron-
tóban élt népes családja – felesége,
négy fia és menyei – körében, egészen
2004. január 4-én bekövetkezett halá-
láig.

A szegedi székhelyû civilszervezet,
a Geo-Environ Környezetvédõ Egyesü-
let 2016-ban vízrajzi kutatómunkát
végzett az Óbükkben (hivatalos nevén:
a Heves-Borsodi-dombságban). A
munkák során – amelyet az Egererdõ
Zrt. támogatott – vált ismertté, hogy
Roller Kálmán Borsodnádasdon szüle-
tett. Megkeresték a kisváros polgár-
mesterét, Kormos Krisztiánt, valamint
az Egererdõ Zrt. vezérigazgatóját, dr.
Jung Lászlót, aki közel 30 éve a Geo-
Environ Környezetvédõ Egyesület tisz-
teletbeli tagja. 

Mindketten támogatták az ötletet,
hogy emlékhelyet alakítsanak ki a Ka-
nadába távozott dr. Roller Kálmán tisz-
teletére. A választás egy, a szülõhely-
hez közeli tisztásra esett, ahol 2017
májusában ünnepélyes keretek között
emléktáblával ellátott forrást avattak.

A Roller család kutatása során is-
mertté vált, hogy id. dr. Roller Kálmán
fõorvos a múlt század közepén jelen-
tõs szerepet játszott az ózdi természet-
járásban. Így nem véletlen, hogy 2018
májusában ünnepi ülésen emlékeztek
meg az ózdi szervezett természetjárás
kezdeteinek 85. évfordulójáról. 

Az 1960-as évektõl több száz taggal
mûködött az Ózdi Kohász SE termé-
szetjáró szakosztálya, többek között
Mazura Lajos, majd Ivák József vezeté-
sével. Az Ózdi Kohászati Mûvek priva-
tizációjával véget ért a virágzó élet;
mostanában igyekeznek újra fellendí-
teni az idõsebb Roller Kálmán által
megkezdett munkát.

Az Újvilágban élõ Roller családdal
felvett kapcsolat során javasolták az öt-
letgazda szegediek, hogy látogasson el
a család az egykori „szülõföldre”. Erre
2018. szeptember 9-én került sor: Rol-
ler Kálmán erdõmérnök családjának
négy tagja – három fia (Kálmán, István
és Miklós), valamint unokája (a 2018.
augusztus 2-án elhunyt Péter fia), Mi-
chael – érkezett meg Magyarországra,
Borsodnádasdra. 

Ott emléktúra keretében megtekin-
tették az egykori családfõrõl elnevezett
forrásnál kialakított emlékhelyet, és
elismerésüket fejezték ki, hogy több
évtized után is ápolják elõdük emlékét,
ismerik nevét, munkásságát. Kanadába
hazatérve elmondják mind a 16 „Roller
unokának”, hogy Magyarországon, az
Óbükkben él még az elismerés a csa-
lád iránt.

(E cikk megírásánál a Gyökerek és
lombok címû erdészportré-sorozatban
Pápai Gábor kitûnõ interjúja és Roller
Kálmán Kanadában kiadott Mi is vol-
tunk egyszer az Akadémián címû
könyve volt segítségemre.)

dr. Tóth Imre ny. egyetemi
adjunktus, Szegedi Egyetem

Családtagok a Roller-forrásnál 2018.
szeptember 9-én (fotó: Gyárfás Emil)

A Roller Kálmán-forrás építése közben (fotó: Novák Kovács Zsolt)


